

高雄縣大樹鄉農會文心蘭花卉產銷班 一片欣欣向榮

文圖 / 農軒

文心蘭為原生於墨西哥、安地斯山、巴西、玻利維亞之複莖性著生蘭，原生種超過750種，以其花莖細長具有分枝，花朵數多，盛開時宛若一群穿著長裙之美麗女子在風中起舞，故有「跳舞蘭」之稱，為我國重要花卉之一。

由於文心蘭對溫度之適應性強，栽培容易，在本省各地均適宜栽植，因此專業栽培日益興盛，在高雄縣大樹地區所種植的文心蘭漂亮、美觀，頗受市場消費大眾歡迎。



黃淑靜栽植文心蘭頗有心得

分享培育經驗

大樹鄉農會花卉產銷班黃淑靜農友栽植文心蘭已有10年，經驗相當豐富，她表示，我國文心蘭花期大半集中於9~10月間，造成產量集中，價格低廉。文心蘭生長習性終年皆可開花，目前切花生產除了產期集中之問題，還有切花品質參差不齊，整齊度差的瓶頸。文心蘭切花品質分級標準依據花莖長、分枝數、花莖粗細、挺直與否，有無損傷而決定。

黃淑靜農友不吝將她的「文心蘭栽培經」提供農友及一般民



文心蘭切花必須利用遮光網遮陰

眾參考，現分別敘述於後：

一、溫度：溫度普遍認為是影響品質與花期的重要因素，文心蘭開花隨溫度之降低所需生育期愈長；夜溫愈高，花枝伸長愈快，花莖長度較短，小花數少；夜溫愈低，則光合作用產物之積聚較多，花枝伸長慢，開花品質較佳。開花品質以夜溫20度較合適。

二、通風：我國夏季溫度高，文心蘭在南部產地，相對濕度高，悶熱的環境常導致病害猖獗，特別是炭疽病、軟腐病或瓶插時病原微生物隨切花污染瓶插液機會增大，造成瓶插壽命縮短。文心蘭栽種以遮光網種植，無法以環控降溫，但至少栽培場宜選擇通風處，注意通風問題。



合理的掌控球莖養分與水分含量

三、水分供給：文心蘭根部生育宜乾燥、濕潤兼顧，不宜常保持濕潤或過於乾燥，前者易造成假球莖受病害腐爛，後者氣生根滿佈爬出。澆水以介質乾燥時為準，夏季因蒸散作用強宜多，早晚各1次，冬季則減少，且注意氣溫低於攝氏10度以下時，停止澆水，或2至3天才澆水1次，避免植株受寒害。

四、介質：文心蘭之根部忌過濕，目前花農之介質配方甚雜，不論如何，注意通氣及排水性，以蛇木來扮演排水介質為佳。幼苗期保水介質之比例較高；成株及開花株則注意排水問題，以避免軟腐病及疫病之發生。

產銷班運作 提升競爭力

大樹鄉農會推廣股人員指出，花卉產銷班主要作物為文心蘭切花，其次為蝴蝶蘭、國蘭，產銷班設班長1人掌理班務，並兼品管組長，下設副班長1人，書記1人，會計1人及倉管1人。該班成立主要目的在於改變農業經營型態，以提倡精緻農業生產，增加收益，提升年輕農民留農意願，為農業生產注入活源。同時也希望藉著 →



漂亮的文心蘭花朵

→ 班組織的運作，提升班員的生產技術水準，並進一步達成勞力支援、共同採購、共同選別、共同運銷、共同計價的企業經營運作模式，提升文心蘭切花品質，建立產銷班品牌，開拓國內外市場，服務同業。大樹鄉的文心蘭銷售上約80%透過產銷班、農會或販運商，進入批發市場為主要通路，而有20%透過貿易商辦理委託拍賣或賣斷予貿易商輸日為主，而無論何者，在日本均有對口貿易商辦理日方行銷業務。

談到未來展望時，她語重心長地表示，我國加入WTO後對農業必然產生衝擊，因此文心蘭產業必須加以調

整才能提升競爭力。首先，在經營上必須引進企業經營管理的觀念與方法，訂定目標提高效率。其次，建立產銷策略聯盟作業體系，利用現有產銷班之體系，進行垂直整合，以降低成本，增加收益。對於事業性的產銷資訊加強搜集、分析與利用，以掌握市場脈動並減少外在因素的衝擊。最後，不斷加強技術的開發、產品的創新與行銷的暢，才能使產業永續經營。

黃淑靜農友歡迎各界人士參觀選購，其聯絡地址：大樹鄉大坑村大坑路60之12號，電話：(07)6565231。

(專利產品) 掛耳式遮光網

網身織有補強帶，固定間隔有掛耳，適活動式搭設。
電動、手動皆宜

防蟲網

木瓜專用防蟲網
、蔬菜防蟲網、
果蠅網等

能源節省布

縮小溫控空間，節省能源。可遮光、
防霧、防滴水

農業用遮光牌網

懸掛式遮光網

讓人如處在森林般清爽，通風性佳，不怕強風

穴植網

(專利產品)
預留作物穴植區並抑制雜草滋生，透氣性、透水性佳

雜草抑制席

有效防止雜草滋生，溫室、園地作業方便

其他農業用設施資材

- 活動網室零組件、溫室零件
- 聚酯錫線
- 貯水蓆
- 固定帶
- 速束帶
- 粘扣帶
- 土木工程用布
- 水泥加勁纖維絲
- 網類製品依客戶需要縫合加工



煥坤企業股份有限公司

彰化縣福興鄉西勢村員鹿路二段155號
TEL: (04) 7773878 FAX: (04) 7789778